[bookmark: dfdsaf]BEGLEITBRIEF FÜR JUGENDURLAUB (BASISKURS)

(Der Text kann und muss individuell ergänzt werden, männliche und weibliche Formen müssen angepasst werden.)

Pfadi Abteilung

[bookmark: _GoBack]Adresse AL

Ort, Datum

Urlaubsgesuch für Besuch eines Ausbildungskurses von Jugend+Sport

Sehr geehrte Damen und Herren

Mit diesem Schreiben bestätigen wir, dass Name in der Pfadi Abteilung aktuell eine Leiterfunktion ausführt. Er ist Mitglied eines Teams, welches bis zu 20 Kinder und Jugendliche betreut. Um die Verantwortung in diesem Bereich der Jugendarbeit übernehmen zu können, benötigt es regelmässige Aus- und Weiterbildung. Die Pfadibewegung Schweiz (PBS) führt im Auftrag von Jugend+Sport Ausbildungskurse durch. Dabei werden Vorgaben des BASPO im Bereich Kinder- und Jugendsport vermittelt. Der Ausbildungskurs wird vom 03.04.2015 – 10.04.2015 von der Kursregion Innerschweiz durchgeführt und beinhaltet folgende Leitziele:

Der Kurs ...
1. ... vermittelt den TN die Pfadigrundlagen.
2. ... bildet die TN aus, ein Programm für die Kinder oder Jugendliche zu planen, durchzuführen und auszuwerten.
3. ... bildet die TN zu verantwortungsbewussten Mitgliedern eines Leitungsteams aus.
4. ... befähigt die TN, Aktivitäten wolfsstufengerecht oder pfadistufengerecht zu gestalten.

Nach der Absolvierung eines solchen Ausbildungskurses erhält Name eine Anerkennung von Jugend+Sport, welche ihm ermöglicht, als verantwortungsvoller Leiter ein Lager mit Kindern oder Jugendlichen unter Jugend+Sport mitzuleiten.

Lehrlinge und ArbeitnehmerInnen, die ehrenamtlich Jugendarbeit leisten, haben bis zum vollendeten 30. Lebensjahr ein Anrecht auf 5 Tage unbezahlten Urlaub pro Dienstjahr. (OR, Art. 329)

Wir möchten Sie bitten, dem Urlaubsgesuch zu entsprechen. Sollten Sie Bedenken oder Fragen bezüglich des Urlaubs haben, können Sie sich selbstverständlich gerne an mich wenden. 

Mit freundlichen Grüssen


Abteilungsleiter Pfadi Abteilung	



BEGLEITBRIEF FÜR JUGENDURLAUB
(LAGER)
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Pfadi Abteilung

Adresse AL

Ort, Datum

Urlaubsgesuch für das Mitleiten eines Jugend + Sport - Lagers

Sehr geehrte Damen und Herren

Mit diesem Schreiben bestätigen wir, dass Name in der Pfadi Abteilung aktuell eine Leiterfunktion ausführt. Er ist Mitglied eines Teams, welches bis zu 20 Kinder und Jugendliche betreut. Damit die Kinder und Jugendlichen jedes Jahr ein tolles Lager erleben können, braucht es tatkräftige Unterstützung und freiwilliges Engagement von jungen Leitern. Name ist mit viel Motivation in unserer Abteilung tätig und möchte im alljährlichen Sommerlager als Leiter dabei sein. Das Lager findet vom 9. bis 23. Juli 2016 statt.

Wir möchten sie bitten, dem Urlaubsgesuch zu entsprechen damit die Pfadi Abteilung mit rund 20 Kindern ein tolles Lager erleben kann. Sollten Sie Bedenken oder Fragen bezüglich des Urlaubs haben, können Sie sich selbstverständlich gerne an mich wenden.

Mit freundlichen Grüssen


Abteilungsleiter Pfadi Abteilung	
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