Medienmitteilung Pfadibewegung Schweiz, 14. Mai 2024
[bookmark: _Int_sp0WhoIo][bookmark: _Int_qyTXYgDy]JEDEN TAG EINE GUTE TAT: AM 25. MAI ENGAGIERT SICH Die pfadi Schweizweit

[bookmark: _Hlk2352875]Am Samstag, 25. Mai 2024, beteiligt sich die Pfadibewegung Schweiz bereits zum fünften Mal am «Tag der guten Tat». Für die von Coop ins Leben gerufene Initiative tun Pfadis aus der ganzen Schweiz etwas Gutes – ob im Altersheim, beim Bau von Insektenhotels oder beim Besuch im Tierheim.
Im Rahmen des «Tag der guten Tats» wird die ganze Schweiz dazu animiert, gute Taten zu vollbringen und die Welt dadurch ein Stück besser zu machen. Die Pfadibewegung Schweiz nimmt als Partnerorganisation gemeinsam mit Pro Infirmis, der Schweizer Tafel, dem Schweizerischen Roten Kreuz, BirdLife und dem WWF Schweiz an der Initiative teil.

Vielseitige Aktionen geplant
Die Aktivitäten am «Tag der guten Tat» sind so vielseitig wie kreativ: Pfadis spielen Spiele mit den Bewohnenden des Alterszentrums im Dorf, bauen Insekten- und Bienenhotels, Kinder und Jugendliche sammeln im Wald Müll ein, helfen einen Nachmittag auf dem Bio-Hof oder im Tierheim oder helfen den Menschen beim Einpacken ihrer Einkäufe im lokalen Coop. Solidarität, ein in der Pfadi seit jeher gelebter Wert, hat in den letzten Jahren an Bedeutung gewonnen. Darum macht die Pfadi wiederholt an diesem Anlass mit.

«Jeden Tag eine gute Tat»
Das Engagement der Pfadi beschränkt sich nicht auf einen einzelnen Tag. Denn Pfadi ist mehr als Spiel, Spass und Abenteuer in der Natur: Nebst den regulären Aktivitäten engagieren sich Pfadis für die Bevölkerung und die Umwelt und tun Gutes, ganz entsprechend dem inoffiziellen Leitspruch «jeden Tag eine gute Tat». Dies macht Kinder und Jugendliche, die in der Pfadi sind, zu mündigen Bürger*innen unserer Gesellschaft. Durch die Möglichkeit, bereits als Jugendliche und junge Erwachsene Verantwortung in einer Leitungsrolle zu übernehmen, bietet die Pfadi eine einmalige Lebensschule, die sich an nachhaltigen Zielen orientiert.
Eine Abteilung zum Tag der guten Tat besuchen
[bookmark: _Int_t8xI8o8u]Möchten Sie gerne über den «Tag der guten Tat» bei der Pfadibewegung Schweiz berichten und eine Pfadigruppe in einer Region besuchen? Melden Sie sich und wir kontaktieren die lokalen Pfadi-Gruppen.
Weitere Informationen 
[bookmark: _Hlk2352540]Fabienne Engbers, Projektleitung «Tag der guten Tat», fabienne.engbers@pbs.ch, +41 31 328 05 47


[bookmark: _Int_JD9KZXxc]Pfadibewegung Schweiz (PBS) | www.pfadi.swiss
Die Pfadibewegung Schweiz (PBS) ist der nationale Verband der Pfadis. Die PBS zählt rund 51’000 Mitglieder und ist in 22 kantonalen Verbänden und 530 lokalen Gruppen organisiert. Die lokalen Abteilungen werden von ehrenamtlichen Leitenden geleitet, die eine anwendungsorientierte Ausbildung durchlaufen haben. 
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