
	
	



Medienmitteilung Kantonalverband / Abteilung, XX, XX.03.2025
Die pfadi am Schnuppertag entdecken
[bookmark: _Hlk2352875]Am Samstag, 15. März 2025 findet der nationale Pfadi-Schnuppertag statt. Rund 330 Gruppen laden Kinder und Jugendliche an zahlreichen Orten in der Schweiz ein, mit ihnen die Pfadi zu entdecken.
Mit Gleichaltrigen Spiel, Spass und Abenteuer in der Natur erleben. Damit verbinden viele Menschen die Pfadi als sinnvolle Freizeitbeschäftigung. In der Pfadi knüpfen bereits Kinder Freundschaften fürs Leben, probieren neue Dinge aus und erwerben so neue Fähigkeiten.

Mit Worten allein lässt sich das vielfältige Angebot der Pfadi allerdings nicht beschreiben. Deshalb laden rund 330 Pfadi-Gruppen am 15. März 2025 Interessierte zum Schnuppern ein. An diversen Standorten in der Deutschschweiz und der Romandie können Kinder und Jugendliche im Alter von 5 bis 15 Jahren Pfadi hautnah erleben.

Abwechslungsreiche Aktivitäten geplant
Das Programm ist dabei von Gruppe zu Gruppe verschieden. [Platz für Informationen des KV] ODER «Pfaditypische» Aktivitäten werden natürlich nicht fehlen: Das Bräteln von Schlangenbrot am warmen Lagerfeuer, eine Seilbrücke überqueren oder beim Basteln der eigenen Kreativität freien Lauf lassen. Die Abteilungen und deren Leiterinnen und Leiter bereiten auch dieses Jahr aufregende Aktivitäten vor.

Über 51'000 Kinder und Jugendliche in der Pfadi
Die Pfadibewegung Schweiz zählt zu Beginn des Jahres 2025 rund 51’000 Mitglieder. Das Mitgliederwachstum in den letzten Jahren ist vor allem dem riesigen Engagement der ehrenamtlichen Leiterinnen und Leiter zu verdanken. Sie sind zwischen 16 und 24 Jahre alt und organisieren regelmässig Aktivitäten für die jüngeren Pfadis. Sie lernen schon als Jugendliche, Verantwortung zu übernehmen und eine Gruppe zu führen.

Mit dem Hashtag #pfadischnuppertag werden die Gruppen ihre Aktivitäten am 15. März 2025 auf den sozialen Medien teilen. Interessierte Personen oder Eltern finden eine Pfadigruppe in ihrer Nähe unter www.pfadi.swiss/mitmachen.

Weitere Informationen 
[bookmark: _Hlk2352540]Name Kontaktperson, Funktion, E-Mail-Adresse, Telefonnummer


Pfadibewegung Schweiz (PBS)  www.pfadi.swiss
Die Pfadibewegung Schweiz (PBS) ist der nationale Verband der Pfadis. Die PBS zählt rund 51’000 Mitglieder und ist in 22 kantonalen Verbänden und 550 lokalen Gruppen organisiert. Die Abteilungen werden von jungen Ehrenamtlichen geleitet, die eine anwendungsorientierte Ausbildung durchlaufen haben. 
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