
	
	



Communiqué de presse association cantonale / groupe, XX, XX.03.2025
DÉCOUVRIR Le scoutisme LORS de la journée de découverte 
[bookmark: _Hlk2352875]Le samedi 15 mars 2025 aura lieu la journée nationale de découverte du scoutisme. Environ 330 groupes invitent les enfants et les jeunes à découvrir le scoutisme avec eux dans de nombreux endroits en Suisse.
Jouer, s'amuser et vivre des aventures dans la nature avec des jeunes du même âge. De nombreuses personnes associent le scoutisme à une activité de loisirs intéressante. Grâce au scoutisme, les enfants nouent des amitiés pour la vie, expérimentent de nouvelles choses et acquièrent ainsi de nombreuses compétences.

Mais les mots seuls ne suffisent pas à décrire l'offre variée que propose le scoutisme. C'est pourquoi quelque 330 groupes scouts invitent les personnes intéressées à découvrir le scoutisme le 15 mars 2025. Dans divers endroits de Suisse alémanique et de Suisse romande, les enfants et les jeunes âgé•e•s de 5 à 15 ans pourront découvrir le scoutisme de plus près.

Des activités variées en perspective 
Le programme varie selon les groupes. [Espace pour les informations de l'AC] OU Les activités "typiques du scoutisme" ne manqueront évidemment pas : cuire du pain trappeur autour d'un feu de camp, traverser un pont de cordes ou laisser libre cours à sa créativité en bricolant. Cette année encore, les groupes et leurs responsables préparent des activités passionnantes.

Plus de 51'000 enfants et jeunes au sein du scoutisme 

Le Mouvement Scout de Suisse compte environ 51'000 membres au début de l'année 2025. La croissance du nombre de membres au cours des dernières années est due avant tout à l'énorme engagement des responsables bénévoles. Ils·elles ont entre 17 et 24 ans et organisent régulièrement des activités pour les scout·e·s plus jeunes. Dès leur jeunesse, ils·elles apprennent à prendre des responsabilités et à encadrer un groupe.

Avec le hashtag #journéededecouverteduscoutisme les groupes pourront partager leurs activités sur les réseaux sociaux le 15 mars 2025. Les personnes ou les parents intéressés peuvent trouver un groupe scout près de chez eux sur https://pfadi.swiss/fr/go/participer/.

Informations supplémentaires 
[bookmark: _Hlk2352540]Nom de la personne de contact, fonction, adresse e-mail, numéro de téléphone 


Mouvement scout de Suisse (MSdS)  www.pfadi.swiss
Le Mouvement Scout de Suisse (MSdS) est l'association nationale du scoutisme. Le MSdS compte environ 51'000 membres et est organisé en 22 associations cantonales et 550 groupes locaux. Les groupes sont dirigés par des responsables bénévoles qui ont suivi une formation axée sur la pratique. 
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