Comunicato stampa Movimento Scout Svizzero, mercoledì, 15 maggio 2024
OGNI GIORNO UNA BUONA AZIONE: IL 25 MAGGIO gli scout SI IMPEGNANO in tutta la Svizzera

[bookmark: _Hlk2352875]Sabato 25 maggio 2024 il Movimento Scout Svizzero parteciperà per la quinta volta alla «Giornata della buona azione». Per l’iniziativa ideata da Coop, gli scout di tutta la Svizzera fanno del bene compiendo piccoli o grandi gesti di solidarietà a favore del prossimo e dell’ambiente.
In uno dei suoi celebri scritti, Lord Robert Baden-Powell – fondatore dello scoutismo – esortava gli scout a lasciare il mondo un po’ migliore di quanto lo avessero trovato. Questo impegno si riflette anche quest’anno con la partecipazione del Movimento Scout Svizzero alla «Giornata della buona azione» in qualità di organizzazione partner assieme a Pro Infirmis, Tavola Svizzera, Croce Rossa Svizzera, BirdLife e WWF Svizzera. Tale iniziativa si prefigge infatti di incoraggiare tutte le svizzere e tutti gli svizzeri a compiere gesti di solidarietà a favore del prossimo e dell’ambiente, proprio come nella frase tanto cara agli scout.

Diverse le attività previste
Durante la «Giornata della buona azione» gli scout saranno coinvolti in molteplici iniziative. Ad esempio animeranno il pomeriggio di una casa anziani, costruiranno alberghi per insetti, ripuliranno dalla spazzatura boschi e sentieri, trascorreranno la giornata in una fattoria biologica o in un rifugio per animali o aiuteranno le persone a mettere la spesa nei sacchetti al locale supermercato Coop. Negli ultimi anni la sensibilità verso solidarietà e responsabilità sociale è in aumento e sempre più persone sono attente al tema. Si tratta di valori da sempre vissuti intensamente dagli scout e per questo motivo partecipano attivamente a questo evento.

«Ogni giorno una buona azione»
L’impegno negli scout non si limita ad una singola giornata. Lo scoutismo è infatti più di un gioco, divertimento e avventure nella natura. Oltre alle regolari attività, gli scout si impegnano per la popolazione e l’ambiente e fanno del bene, proprio come dice il modo di dire «ogni giorno una buona azione». Ciò rende coloro che fanno parte degli scout dei cittadini responsabili. Offrendo l'opportunità di assumersi responsabilità già da adolescenti e giovani adulti, gli scout offrono una scuola di vita unica, orientata verso obiettivi sostenibili.
Visitare una sezione per la Giornata della buona azione
Le piacerebbe raccontare della «Giornata della buona azione» del Movimento Scout Svizzero e visitare alcune iniziative previste il 25 maggio 2024? Si annunci e la metteremo in contatto con le sezioni scout che partecipano al progetto.


Ulteriori informazioni 
Stefania Buletti, portavoce del Movimento Scout Svizzero, stefania.buletti@pbs.ch, +41 79 351 87 38

[bookmark: _Hlk2352540]Fabienne Engbers, direzione del progetto «Giornata della buona azione», fabienne.engbers@pbs.ch, +41 31 328 05 47
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Il Movimento Scout Svizzero (MSS) è l’associazione nazionale degli scout. Il MSS conta oltre 51’000 membri ed è organizzato in 22 associazioni cantonali e 530 gruppi locali. Le sezioni locali sono animate da volontari che hanno seguito una formazione pratica. 
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