Communiqué de presse du Mouvement Scout de Suisse, le 14 mai 2024
CHAQUE JOUR UNE BONNE ACTION : LE 25 MAI, LE SCOUTISME S'ENGAGE DANS TOUTE LA SUISSE

[bookmark: _Hlk2352875]Le samedi 25 mai 2024, le Mouvement Scout de Suisse participera pour la cinquième fois à la « Journée de la bonne action ». Pour cette initiative lancée par Coop, des scout·e·s de toute la Suisse feront une bonne action, que ce soit dans un home pour personnes âgées, en construisant des hôtels pour insectes ou en visitant un refuge pour animaux.
Dans le cadre de la « Journée de la bonne action », toute la Suisse est encouragée à faire de bonnes actions et à rendre ainsi le monde un peu meilleur. Le Mouvement Scout de Suisse participe à cette initiative en tant qu'organisation partenaire, aux côtés de Pro Infirmis, Table Suisse, la Croix-Rouge suisse, BirdLife et le WWF Suisse.

Des actions variées sont prévues
Les activités de la « Journée de la bonne action » sont aussi variées que créatives : des scout·e·s jouent à des jeux avec des résident·e·s du centre pour personnes âgées du village, construisent des hôtels pour insectes et abeilles, des enfants et des jeunes ramassent des déchets dans la forêt, aident un après-midi dans une ferme bio ou dans un refuge pour animaux ou aident les gens à ranger leurs achats dans des sacs à la Coop de leur région. La solidarité, une valeur vécue depuis toujours dans le scoutisme, a pris de l'importance ces dernières années. C'est pourquoi le scoutisme participe à nouveau à cet événement.

« Une bonne action chaque jour »
L'engagement du scoutisme ne se limite pas à une seule journée. En effet, le scoutisme est plus qu'un jeu, un divertissement ou une aventure dans la nature : en plus des activités ordinaires, le scoutisme s'engage pour la population et l'environnement et accomplit de bonnes actions, comme le dit la devise non officielle « une bonne action chaque jour ». Ainsi, les enfants et les jeunes qui font partie du scoutisme deviennent des citoyen·ne·s responsables dans notre société. Grâce à la possibilité d'assumer des responsabilités dès l'adolescence et le début de l'âge adulte, le scoutisme offre une école de vie unique, orientée vers des objectifs durables.
Rendre visite à un groupe à l'occasion de la journée de la bonne action
Vous aimeriez parler de la « Journée de la bonne action » organisée au sein du Mouvement Scout de Suisse et rendre visite à un groupe scout dans une région ? Annoncez-vous et nous contacterons les groupes scouts locaux.
Plus d’informations 
[bookmark: _Hlk2352540]Fabienne Engbers, direction du projet « Journée de la bonne action », fabienne.engbers@pbs.ch, +41 31 328 05 47
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